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TAG Electroneg ET5 1145-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 405 11.6 2.7 14 82.6 100
2 405 6.6 1.9 8 82.7 100
3 405 4.2 1.7 6 69.5 100
4 405 4.7 2.3 8 59.3 100
5 404 2.5 1.8 5 50.8 99.8
6 405 5.4 2.6 9 59.9 100
7 405 4.1 3.1 9 45.1 100
8 405 5 3.3 11 45.1 100
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TAG Electroneg ET5 1145-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5. (a)


Correct input impedance on both channels (>10kΩ) 1 mark 
Correct max voltage gain on both channels 1 mark 
Rest of circuit correct 1 mark 
(Resistor values may differ from specimen answer.) 


(b) Output = -[(10 x 2) + (-4 x 1)] = -16 mV 
Correct value (16 mV) 1 mark 
Correct sign (-) 1 mark 
(Allow ecf from (a)) 


Total for Q5   5 








Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi trosi o mV i V, ond ymddengys ei fod yn drysu rhwng cymysgwr a mwyhadur gwahaniaeth. Mae'r gwahaniaeth yn y foltedd rhwng y mewnbynnau yn gywir ond nid yw o ddefnydd.




Sticky Note

Rhywle rhwng cymysgwr a mwyhadur gwahaniaeth! Nid yw sianel 2 wedi cysylltu â'r mewnbwn anwrthdroadol. Yn hytrach, mae cerrynt y mewnbwn yn llifo yn syth i 0V. Mae'r gwrthyddion newidiol wedi'u cynnwys yn gywir, ond nid oes unrhyw ymgais i nodi gwerthoedd y gwrthyddion.









Sticky Note

Dylai'r ymgeisydd fod wedi sylweddoli bod rhywbeth o'i le. Mae'r ateb hwn yn gwbl afrealistig. Defnyddiwyd fformiwla ar gyfer y mwyhadur gwahaniaeth, nid y cymysgwr. Mae'r lluosydd wedi diflannu yn enwadur yr hafaliad.




Sticky Note

Mwyhadur gwahaniaeth, nid cymysgwr! Mae'r cyfarwyddiadau'n dweud y dylai'r gwrthyddion newidiol fod yn rhan o'r mewnbynnau. 25 yw'r cynnydd mewn foltedd mwyaf ar sianel 1, nid 2.









Sticky Note

Dewiswyd y fformiwla gywir. Cafodd y lluosyddion eu trin yn gywir. Fodd bynnag, nid yw'r diagram blaenorol yn cefnogi gwerthoedd y gwrthyddion a ddefnyddiwyd.




Sticky Note

Mwyhadur gwahaniaeth arall! Mae gan y ddwy sianel wrthydd newidiol a gwrthydd cyfres, yn unol â'r cyfarwyddiadau, ond nid ydym yn gwybod beth yw gwrthiant y gwrthydd cyfres.
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5.	 Dyma ran o’r fanyleb ar gyfer cymysgwr sain dwy-sianel:


	 Mae’r gylched ar gyfer y cymysgwr wedi’i seilio ar fwyhadur symio. Mae ganddi wrthydd  
sefydlog yn y gylched adborth, a chyfuniad o wrthydd sefydlog a gwrthydd newidiol 250 kΩ 
mewn cyfres ym mhob mewnbwn sianel. 


	 (a)	 Cwblhewch y diagram cylched ar gyfer cymysgwr sy’n bodloni’r fanyleb hon.
		  Labelwch yr holl gydrannau â’u gwerthoedd.	 [3]


Sianel Rhwystriant mewnbwn
lleiaf


Cynnydd mewn foltedd 
mwyaf


1 10 kΩ – 2


2 10 kΩ – 1


Allbwn


Sianel 2


Sianel 1


0 V


	 (b)	 Mae’r cymysgwr yn cael ei brofi drwy roi signalau CU (DC) yn y mewnbynnau. Mae sianel 
1 a sianel 2 yn cael eu gosod i roi’r cynnydd mewn foltedd mwyaf.


		  Mae signal CU o + 10 mV yn cael ei roi yn sianel 1 wrth i signal CU o – 4 mV gael ei roi yn 
sianel 2. 


		  Cyfrifwch y foltedd allbwn, gan ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [2]
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7. (a)


(i) Correct connection for switch, labelled A and resistor 1 mark 
(ii) Correct connection for switch, labelled B 1 mark 


Resistor in series with switch 1 mark 
Correct connection for capacitor 1 mark 


(b) (i) Voltage at X = 0 V 1 mark 
(ii) Voltage above switch B drops from 48 V to 0 V when switch is pressed 1 mark 


so voltage at X drops by 48 V to -48 V 1 mark 
thyristor is momentarily reverse biased and switches off, or equivalent 1 mark 


(c) Advantage such as no moving parts so no wear from friction 1 mark 
Total for Q7   9 


GCE Electronics ET5 MS Summer 2016/CJ 








Sticky Note

Gosodiad beiddgar heb ei gefnogi gan ddadl bellach! A yw releiau bob amser yn gorgynhesu? A yw thyristorau byth yn gorgynhesu?




Sticky Note

Cyfres o gyfeiriadau amwys at 'foltedd' heb unrhyw sôn am roi bias yn ôl ar y thyristor na lleihau cerrynt yr anod yn is na'r cerrynt dal - yn wir, nod oes sôn am gerrynt o gwbl!




Sticky Note

Mae'r ateb yn anghywir, heb unrhyw esboniad o ble y daeth, felly ni all ennill unrhyw farciau.




Sticky Note

Nid yw switsh A wedi'i labelu, ond rydym yn tybio mai dyna'r un ar ochr chwith y diagram. Bydd y gwrthydd yn cyfyngu'r cerrynt i adwy'r thyristor, ond mae'r system yn gweithio o chwith - mae'r thyristor yn switsio ymlaen pan mae'r switsh wedi'i ddiffodd.




Sticky Note

Pan fyddwch yn pwyso switsh B, aiff yr holl foltedd o'r gwresogydd i lawr i 0V felly fydd dim foltedd yn mynd ar draws y gwresogydd a bydd yn diffodd













Sticky Note

Mae yna elfennau o wirionedd yn y ddwy ran i'r ateb hwn, ond dim ond yn llac iawn y cânt eu mynegi. Beth sy'n "...defnyddio llai o bŵer..."? Pam, neu lle mae dargludiad unffordd yn fanteisiol? Dylai'r ymgeisydd fod wedi canolbwyntio ar un o'r rhain yn unig, a rhoi ateb manylach.




Sticky Note

Pe bai hyn yn wir, byddai'r gostyngiad mewn foltedd ar draws y gwresogydd yn fwy na 95V. Gallai gweld hyn fod wedi tynnu sylw'r ymgeisydd at y gwall. Y wers - edrychwch ar oblygiadau ateb bob amser. Mae'n edrych fel pe bai'r cyfrifiad hwn yn rhan gynnar o'r ateb i'r cwestiwn nesaf.




Sticky Note

Mae'r is-system cymudiad cynhwysydd yn gywir. Byddai'r is-system sy'n cynnwys switsh A yn diffodd y thyristor hefyd ond gallai arwain at dân gwyllt! Nid yw adwy'r thyristor wedi'i gysylltu.




Sticky Note

Mae'n defnyddio llai o bŵer, ac yn caniatáu i'r cerrynt lifo un ffordd yn unig.




Sticky Note

Drwy bwyso switsh B, mae'n achosi i'r cynhwysydd newid i -47.3V am amser byr iawn. Oherwydd hyn, mae'r cerrynt yn llifo'r ffordd arall drwy'r gylched, mae hyn yn achosi i'r anod fod yn fwy na'r catod ac mae'r thyristor yn achosi iddo ddiffodd.









Sticky Note

Mae relái yn hawdd ei switsio i ffwrdd, gyda switsh! Ni all cymudiad cynhwysydd roi'r thyristor ymlaen - ymadrodd diofal?




Sticky Note

Ateb da, ond mae ychydig o fanylion ar goll - amcangyfrif o ba mor negyddol y gall anod y thyristor fynd a beth sy'n digwydd nesaf, er enghraifft. Mae'r gosodiad diffiniol terfynol ar goll, sef bod y thyristor a'r gwresogydd yn switsio i ffwrdd.




Sticky Note

Mae hyn yn awgrymu camddealltwriaeth sylfaenol o unedau switshis! Pan mae'r switsh (h.y. y thyristor) wedi'i 'ddiffodd', mae bron holl foltedd y cyflenwad (48V) wedi gostwng ar ei draws. Mae gwaelod y thyristor wedi'i gysylltu â 0V felly bydd y brig, pwynt 'X' yn aros ar 48V. Pan fydd y thyristor 'ymlaen', y gostyngiad mewn foltedd ar ei draws yw ~0V, felly mae 'X' yn aros ar ~0V.




Sticky Note

Mae'r is-system cymudiad cynhwysydd yn gywir. Mae'r gwrthydd sydd wedi'i gysylltu â switsh A yn cyfyngu'r cerrynt i adwy'r thyristor, ond mae'n gwneud hynny drwy'r amser nes bod y switsh yn cael ei bwyso. Mewn geiriau eraill, mae'r thyristor 'ymlaen' pan mae'r switsh wedi'i 'ddiffodd'.




Sticky Note

Hawdd ei roi ymlaen a'i ddiffodd gan ddefnyddio cymudiad cynhwysydd
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Gwresogydd


X


+ 48 V


7.	 Mae’r diagram yn dangos y gylched anghyflawn ar gyfer is-system switsio sy’n cael ei  
defnyddio i reoli gwresogydd pŵer-uchel.


	 (a)	 Cwblhewch y diagram cylched drwy ychwanegu:


	 (i)	 switsh gwthio a gwrthydd i switsio’r gwresogydd ymlaen. Labelwch y switsh  
yn ‘A’.	 [1]


	 (ii)	 ail switsh gwthio, cynhwysydd ac unrhyw gydrannau eraill sydd eu hangen i 
switsio’r gwresogydd i ffwrdd gan ddefnyddio cymudiad cynhwysydd (capacitor  
commutation). Labelwch y switsh hwn yn ‘B’.	 [3]


	 (b)	 (i)	 Beth fydd y foltedd ym mhwynt ‘X’ pan fydd y gwresogydd wedi’i switsio ymlaen?
					    [1] 


	


	 (ii)	 Defnyddiwch eich ateb i (b)(i), a’r gostyngiad mewn foltedd ar draws y cynhwysydd 
i esbonio sut mae pwyso switsh ‘B’ yn troi’r gwresogydd i ffwrdd.	 [3] 


	


	


	


	


	 (c)	 Beth yw mantais defnyddio thyristor i reoli’r gwresogydd yn lle defnyddio relái?	 [1] 


	


	


0 V
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8. (a) Link S  1 mark 
(Other links included - zero marks) 


(b) R1 = R2 1 mark 
(c) (i) VOUT = 2.3 V 


(ii) Power dissipation = 0.66 W (accept 0.7 W) 1 mark 
(iii) 


Signal centred on +2.3 V 1 mark 
Sinusoidal signal of amplitude 2 V 1 mark 


(d) (i) 


Use of complementary pair 1 mark 
Common emitter connection to output 1 mark 
Common base connection to input 1 mark 


(ii) Max. power dissipation = 18 W  1 mark 
(iii) Advantage such as zero quiescent power dissipation 1 mark 


Total for Q8  11 
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Sticky Note

Ymddengys nad yw'r ymgeisydd wedi gwneud unrhyw ymgais i ateb y rhan hon o'r cwestiwn.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r pŵer mwyaf posibl a all gael ei afradloni yn yr uchelseinydd - mae wedi cam-ddarllen y cwestiwn.




Sticky Note

Ateb cywir wedi'i gyfiawnhau yn y gwaith cyfrifo








Sticky Note

Mae gan y mwyhadur gwthio-tynnu ormodedd pŵer sydd llawer yn llai
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Sticky Note

Mae'r arholwr wedi caniatáu mantais yr amheuaeth dros y foltedd canolog, gan fod y llun yn aneglur. Mewn rhannau, ceir o leiaf ddwy linell bensil.




Sticky Note

Nid yw'n glir o ble y daeth y gwerth hwn, ond dylai'r ymgeisydd fod wedi sylweddoli bod hyn yn ateb afrealistig ar gyfer yr afradlonedd pŵer llonydd!




Sticky Note

Dyma'r foltedd ar sail y transistor. Nid yw'r ymgeisydd wedi cymhwyso'r berthynas dilynwr allyrrydd a thynnu 0.7V.








Sticky Note

Gellir darllen y gwerthoedd foltedd negyddol ar don AC. Gall V allan fod yn llai na 0
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Sticky Note

Mae'r osgled (2V) yn gywir, ond dylai fod yn seiliedig ar 2.3V, y foltedd allbwn llonydd, (yr ateb i (i).




Sticky Note

Defnyddir y fformiwla hon i gyfrifo'r afradlonedd pŵer mwyaf, nid yr afradlonedd pŵer llonydd.




Sticky Note

Ateb deniadol, ond anghywir! Mewn cylched dilynwr allyrrydd, mae foltedd yr allbwn 0.7V yn is na'r mewnbwn (foltedd y sail). Pan nad oes signal yn X, gosodir foltedd y sail gan y ddau wrthydd 220k, sy'n rhannu foltedd y cyflenwad yn gyfartal. Felly, foltedd y sail yw 3V a'r allbwn yw 2.3V








Sticky Note

Mae'n creu mwy o bŵer allan
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8.	 Dyma’r diagram bloc ar gyfer system sain:


	 Mae’r cysylltau rhwng yr is-systemau wedi’u labelu’n P, Q, R ac S.


	 (a)	 Pa gyswllt/gysylltau ddylai gael ei ddylunio/eu dylunio i sicrhau’r trosglwyddiad pŵer 
mwyaf posibl rhwng yr is-systemau? 	 [1] 


	


	 (b)	 Mae’r diagram yn dangos y gylched gywerth ar gyfer dwy is-system o fewn y system  
sain hon.


		  Beth yw’r berthynas rhwng R1 ac R2 er mwyn sicrhau’r trosglwyddiad pŵer mwyaf posibl 
rhwng yr is-systemau? 	 [1]


	


R1


R2


Microffon Rhagfwyhadur Rheolyddion 
tôn


Mwyhadur 
pŵer Seinydd


P Q R S
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	 (c)	 Mae cylched dilynwr allyrrydd i’w gweld isod.


	 (i)	 Pan nad oes signal yn X, cyfrifwch VALLAN.	 [1]


	


	 (ii)	 Pan nad oes signal yn X, cyfrifwch yr afradlonedd pŵer yn yr uchelseinydd 8 Ω.
				   [1]


	


	 (iii)	 Mae’r signal CE (AC) sydd i’w weld yn y graff nawr yn cael ei roi yn X.
		  Ar yr un echelinau, lluniadwch y signal allbwn newydd, VALLAN.	 [2]


0 V


X


6 V


220 kΩ


220 kΩ
8 Ω VALLAN


0


–2


– 6


– 4


2


4


6


Amser


Foltedd / V







18


(1145-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Cyfrifwch yr afradlonedd pŵer mwyaf yn yr uchelseinydd 8 Ω.	 [1]


	


	


	 (d)	 Disgrifiwch un fantais sydd gan fwyhadur pŵer gwthio-tynnu o’i gymharu â mwyhadur 
pŵer dilynwr allyrrydd.	 [1]


	


	


DIWEDD Y PAPUR


	 (ch)	 (i)	 Mae mwyhadur pŵer gwthio-tynnu yn cymryd lle’r dilynwr allyrrydd. Cwblhewch y 
diagram cylched.	 [3]


6 V


– 6 V


8 Ω


0 V 0 V


X


VMEWN
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